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III.

Existenţe dubioase se găsesc în
tru adevăr şi printre Români. Aceasta 
o afirmă »Tribuna« sub rubrica »Pro- 
cedeuri viţioase«î O subscriem şi noi, 
declarând sus şi tare, că şif pe viitor 
îi vom descoperi publicului, cu scop de 
a fi cunoscuţi în deplina lor golătate, 
cu atât mai vîrtos, că atari existenţe 
sunt puşi în şirul bărbaţilor valofoşî nu 
numai, fără ca oameni servili ce sunt, 
să folosesc de arme meschine, în favo
rul celui-ce rîvneşte după mărire. La 
atari sluşbaşi cu drept să poate aplica 
»epigrama« : Ţi-s’a dat cuţit şi pită Li'. 
Pe cei mari vezi de imită, Chiar şi [n 
furt... 'şi n ai habar, Că-’i f i  prins, dat 
de tâlhar: Căci pe cât proştii socot: 
„Corbi la corbi ochii nu scoţi‘

Noi am numit şi nume, însă soli
daritatea celor de o pănură mai vîrtos 
s’a închegat, aflând nutrement chiar în 
ziaristica noasfrâ, care după vederile 
deptike în ̂ «Procâdâtiii vîţioase« trebuia 
sblciuite. Aci siiijl’ suhtem a provoca 
zicetea nu prea măgulitoare’ »Si cum 
iesuitis nori'cum Iesu ‘itis«.

Avem casbri cotYcrete, că şcbala

de poltroni naţionali deşi unii linguşitori 
îi i numesc «naţionalişti luminaţi« şi 
„Catbni morali11.

Acestora se poate aplica urmă
toarea epigramă: „Linguşind în stânga, 
dreapta, unde eşti azi te-ai urcat. Şi 
cum vezi bine, răsplata, Nu-i de loc de 
lăpădat11.

Fapt dovedit, câ atari camelioni 
latră şi muşcă în carnea deaproapelui 
său şi nu are în vedere decât răstur
narea celor adevăraţi apărători, cari 
nici un prilej nu l-a lăsat nefolosit întru 
apărarea binelui general.

înaintea acestora nime nu soco
teşte nimic. Numai vederile lor pesi
miste şi neîntemeiate sunt bătătoare de 
ton.

Nu le este ruşine a bîrfi, în îngus
time^ lor sufletească, asupra tuturor 
bărbaţilor probaţi şi devotaţi causei.

Se folosesc de tot soiul de colpor
tări mincinoase, numai ca pe cei duş
măniţi să-’i exchidâ dela intrarea în fo
rurile publice, unde neamul nostru are 
nevoe de luptători deschişi şi caractere 
integre.,. Tot atâtea adevăruri zise de 
Însăşi »Tribuna«.

Atari fiinţe perverse sunt dedaţi 
a şi ‘cerşi pe la uşile puternicilor şi chiar 
aşa’'âşteaptă‘şi ei dela nefericiţii lor

neniernită, ' care a fătut şi fate speculă 
şi negoţ cu patriotismul şoVinist şi 
încă chiar cu cel româriesc, s e ' află 
între ace'i ftătbâţli v'âloroşi, pe'ăari însăşi 
»Triburta« şi bite Toi româneşti i-a po* 
sauriat, • fireşte Recunoscând împrejură
rile faptice. Vbm avea prilej a con
stata aceste cu bărbaţi deplin devotaţi 
căuşelor noastre1 atât de “expuse din 
toâ'te punctele’ de vedete. — Avem 
chiât o receircate Scrisă,1 în formă de 
apel, cătră o persoană, pe care bucuros 
o am" fi văzut în şirul luptătorilor vieţii 
municipale. .

Istoricul acestei scrisori, compusă 
de doi bărbaţi luptători, Tăcută sub 
împrejurări optimiste, a suferit un oare 
cate naufragiu ' în 'urma întrepuhefii 
unui al treilea bărbat,“‘câre nu era în
voit a i-se recunoaşte respectivului^ 6 
prea mare însemnătate nemeritatâ în 
viaţa publică | românească.

Lucru lesiie de ’ înţeles,1 ăâ dela treb- 
şoare private împrâunate cu anumite 
venite pe seama^ sa şi a neamurilor 
sale şi încă dela societăţi comune, s’a 
născut apoi şi infectarea societăţii, ţn 
mod condamnabil. Inscenătorul acelei 
tactice păgubitoare vrednic este de 
blâstămul oamenilor de bine.

Pe atari existenţe cu drept le 
ndmeşte fiinţe catilinare »Tribuna». 
Că sunt abile de ( ticăloşii patriotice, 
asemenea avem destule d,ov,ezi la .dosar, 
cu cari ăşa să veder siliţi vom fi a ieşi 
la iveală. t

In ochii Românilor bine cugetători, 
cari nu îşi fac chip cioplit, de faptă, 
asemenea vulpi netrebnice să timbrează

subalteni, dacă oare-care încredete or
biţi i-a pus la atare loc.

După-cum se poate vedea din cele 
sCriSe, de noi referitoare la «Procedeuri 
viţioase«, întru nimic nu desuavăm con
ţinutul şi tare ne mirăm, cum însăşi 
»Tribuna«, ca moralisătoarea societăţii 
omeneşti şi româneşti, mai are îndrăs- 
neală a ridica până la al şeptelea cer 
pe atari duşmăni chiar ai omenimii?!

Un for arbitrar ar trebui să se 
ocupe intensiv cu de acei oameni groşi 
la .pungă, însă mici la suflet. Faptele lor 
întortochiate trebue scoase la iveală, ca 
publicul să fie în curent cu caracteris
tica lor, atunci şi numai atunci am avea 
un sanatoriu al «Prdcădeurilor viţioase*!

O . t t i  - ■- <

.Până când însă ne vom îndeletnici 
a preţui viţiile, vom rămânea tot „lume 

\ ’.întoarsă“. ■

„Ardeleana“-ide.

încă la anul 1899 se iscpdise un 
atare regulament peiitru funcţionarii inst. 
«Ardeleana», prin care's’a intenţionat 
0 tferorisare din cale afară draconică. 
Motivele alcătuirii acestor. f scăluşe a fost 
o denunţare a, unui funcţionar aplicat 
pe, temeiul unei protecţiuni vedite, care 
observând unele lucruri ascunse, înainte 
de a fi Lfost dat afară, a ameninţat pe 
vestitul director de bancâ Dr.nI. Mihii 
Urmarea a fdst 'croiiăa acelui regulament, 
care la desbaterea lui a fost mai mo- 
dernisat prin adunatea genei'ală, la în- 
trepunerăa" unor acţionari mai liberali,

prin omiterea unor pasage adevărat 
drastice şi draconice.

Cu toate aceste, regulamentul din 
vorbă nici până azi nu a văzut lumina 
zilei, deşi la cererea unor acţionari se 
decisese şi promise tipărirea lui.

încât am observat modificările pro
mise şi decise în adunare, nu se aplică 
întocmai, din contră se practică aşn, 
după-cum acela a fost compus din par
tea directorului executiv şi în înţeleşii 
cererii sale şi a îndemnisării direcţiunii, 
primită 'dela aceia, când cu prilejul ab- 
zicerii directorului. ; i'

Pe temeiul acestui ţegulşment func
ţionarii sunt expuşi cp duiumul la cer
cetări disciplinare, şicanări şi pedepse, 
mai cu samă aceia, cari nu sunt aplicşţi 
a juca rol de paria şi a să închina (la 
oameni de ai direcţiunii şi comitetului 
de supraveghiere, mai pe jos decât .ei 
în ale culturii, caracterului şi cualifi- 
caţiunii. t

Afacerile băncii se pot întoarce, 
cu fundul în sus, pot ocura ori şi ce 
soiu de abusuri în ale mistificării bilan
ţului şi altele, căci funcţionarii nu vor 
mai cârcăi, pentru-că scăluşele regu
lamentului le arată urmările. La toate 
acestea numai proiectul guvernului je 
va pune capăt, prin care se intenţio
nează ridicarea funcţionarilor la acel 
nivou, care li să cuvine în vieaţa băncilor 
faţă de nişte oameni fără inimă, credinţă 
şi chibzuială.

Vom reveni şi asupra unor liste fle 
conduită introduse la »Ardeleana«, pre
cum şi a unui examen de avangiare.

C ătră toate reuniunile noastre de 
meseriaşi.

— O rugăminte. —

Conferinţa meseriaşilor români din 
opt localităţi, ţinută la 15 Iulie 1901 
în Sebeşul-săsesc, în nobila sa preocupa- 
ţiune de soartea clasei noastre de mij
loc^ numind comitetul «Reuniunii soda- 
lilor români din Sibiiu« de comitet cen
tral executiv pentru toate reuniunile 
noastre de meseriaşi, totodată ’l-a în
credinţat cu adunarea tuturor datelor 
aparţinătoare activităţii, ce reuniunile 
noastre o desvoaltă în interesul lor 
propriu îndeosebi şi în interesul mese
riaşilor de pretutindenea în general. Pe 
basa datelor astfel câştigate a lucra 
apoi la aflarea căilor şi mijloacelor ce
lor mai potrivite şi măi neapărate pen
tru desvoltarea şi perfecţionarea mese
riilor la noi.

Pentru a ajunge cu mai multă 
uşurinţă la acest scop hbtărîre s’a luat, 
ca toată reuniunile activate şi cele în 
alcătuire provisorică să facă despre a 
lor activitate cu sfîrşitul fiecărui an 
rapoarte detailate, din cari să se i reo- 
g'lindeze toate lucrările săvîrşite de 
reuniune « în cursul anului.

In aceste rapoarte să sş cuprindă 
între altele şi numărul meseriaşilor (piâ- 
iestri, calfe, învăţăcei) aflători în locali
tate, soiul meseriilor representate şi al 
celor-ce nu au representanţi, dar cari 
s’ar bucura de trecere în localitate şi în 
împrejurime. Mai departe a arăta pe 
lângă lucrările întreprinse de reuniune 
şi de meseriaşi | şi cele-ce de dorit ar fi 
să se întreprindă în folosul desvoltării 
meseriaşilor noştri şi în fine arătând, 
dacă meseriaşul nostru este în înaintare 
sau în decădere; pentru caşul din urmă 
a visa la mijloacele, ce ar fi să s^ajilice 
pentru delâturarea pedecilor ce stau în 
calea desvoltării.

Pătrunşi de însemnătatea misiunii 
ce ni-s’a dat, ne permitem â ne rugă cu 
frăţească dragoste de conducătorii reu- 
rtiunilor noastre de meseriaşi să loine 
voiască a insista pentru compunerea 
raportului general despre activitatea 
reuniunii până la sfîrşitul anului 1901 
şi a ne trimite cel mai târziu până la 1 
Iunie n. c. o copie a raportului, însoţit 
de consemnarea imembrilor ordinari şi 
ajutători cum şi de un exemplar al sta
tutelor reuniunii. . / ( ■

Si b i i u ,  25 April n. 1902.
1 Comitetul «Reuniunii sbdalitor ro-T

mâni din Sibiiu», da comitet central1 e- 
xecutiv al tuturor reuniunilor de 'me
seriaşi.

Vd T ordăşian u , 1. A po lian ,
president. *î- • r  Wdtâ?."'‘

CORESPONDENŢA.
On. D-le Redactor!

In comuna noastră Balomir (Câmpul- 
Pânii), s’a îndeplinit o frumoasă faptă 
creştinească, din partea unor muncitori 
de zi, cari sunt avisaţi a-şi susţinea fa
miliile lor numai cu lucrul mânilor, mun
cind din greu, ziua şi noaptea, la o 
fabrică de firez lângă gara ferată Şibot. 
Aceşti lucrători, dorind a jeţrtfTşbei ceva 
pe sama sf. biserici cu ocasiunea sărbării

A

a Invierei lui Christos, au hotârît a ridica 
o cruce frumoasă, zugrăvită, care să 
fie aşezată lângă biserică. Această fru
moasă idee a lor li-ş’a şi împlinit, clici 
cu ziua de Dumineca florilor s’a şi,-jri
dicat la locul dorit, şi s’a sfinţit în pre- 
senţa întreg poporului, mai dânduse 
tot atunci şi o, pomană din partea 
proprietarului nostru Ioan Aflam I. Iacob, 
luând parte la această ppmanâ,; încă şi 
alţi locuitori străini. Tot cu această oca- 
siune s’a mai sfinţit şi un rînd întreg 
de veştminte bisericeşti, donate. de cre
dinciosul Nicolau Vulc ai lui Adamişi 
soţia sa Maria, care a costat 84 cor., 
asemenea şi o măsăriţă foarte frumoasă 
pe pristol, donată de ştim. ‘ familie'Di- 
mitrie Cristea din Ocna-Sibiiului, în va- 
Joare de 20 cor., numai puţin muncitorii 
de zi au jertfit la ridicarea sf. cruci 50 
coroane. Aceşti muncitori se numesc: 
Nicolau Cristea, Avram Cristea, Simion
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Opriţa, Marc Todor, Avram Cristea, 
George Badiu, Ioan Herlea, Avram Mi- 
haiu, Toma Anghel, Todor Fleşer, George 
Şibotean, Petru Bota, Vasilie Vulc, Ioan 
Opriţa, Iosif Opriţa, Ioan Stanciu, Cons
tantin Prodan, Ioan Anghel 1. Ivan. Lângă 
aceşti credincioşi s’au mai adăugat şi 
dl paroch Nicolau Suciu, dl înv. Ioan 
Balomiri, Nic. Rotar, vigil la calea fe
rată şi proprietarul Ioan A dam 1. Iacob, 
cari încă au întrevenit cu ajutorul de lipsă.

Crucea ridicată are pe sine o icoană 
frumos zugrăvită, a răstignirii Domnului 
Christos, Maica Domnului şi a Mirono
siţelor, de vrednicul zugrav Isidor Opru- 
şan, locuitor în Orăştie, care de dorit 
ar fi a să adresa la dînsul toţi câţi ar 
dori a zugrăvi cruci ori prapori, etc , 
lucrând bine şi cu preţuri moderate. 
De observat este, că toţi acei muncitori 
amintiţi sunt sărmani, neavend unii nici 
locuinţe proprii, asemenea n’are locuinţă 
proprie nici cel-ce a dat 84 cor. pentru 
un rînd de veştminte bisericeşti şi totuşi 
credinţa lor cea mare i-a îndemnat la 
astfel de fapte frumoase creştineşti.

După sfinţirea crucii şi a veştmin
telor amintite, s’a ţinut o frrmoasă vor
bire morală, referitoare la binefăcătorii 
aceştia, aducend pilde din sf. scriptură, 
de dl paroch Nicolau Suciu, arătând că 
aceştia fiind nişte oameni sărmani, cari 
îşi câştigă traiul vieţii lor numai cu mâ- 
nile, şi din munca lor prisosinţă, au adus 
jertfe frumoase Domnului, cu cât mai 
mult ar putea face alţii, cari stau cu 
mult mai bine în starea materială, ca 
aceşti credincioşi.

Şi s’au mai adus pilde morale des
pre banul văduvei şi altele, spunându-le 
creştinilor, că numai prin astfel de fapte 
vom putea învinge inimicul nostru, adecă 
vom putea scăpa de păcate, cari ne în
greunează vieaţa, ear’ apoi trecend din 
lumea asta, vom afla alta mai tericitâ, 
etc. Şi cea dintâiu faptă a facerei de bine 
este biserica şi şcoala, căci acestea ne 
duc la fericire şi vom scăpa de cei răi, 
cari ţintează a ne surpa în păcate, Voieşte 
dară creştine şi toate se vor putea!

Balomir (Câmpul-Pânii) 7 Apr. 1902.
stimător

Ioan Balomiri,
învăţător.

I ■ . __________

FOIŞOARA
Dragoste ori economie?

Astfel din punct de vedere economic 
noi mergem acum mult mai rău decât 
mergeam sub domnia Turcilor şi chiar a 
fanarioţilor. Deci România economiceşte nu 
face progrese, după-cum fac toate ţările, c i :

Vai de biet Român săracul ! 
îndărăt tot dă ca racul,
Nici îi merge, nici se’ndeamnă 
Nici îi este toamna toamnă,
Nici e vara vara lui,
Şi ’i străin în ţeara lui.
Şi numai Eminescu a fost care să în

ţeleagă destul de bine acest adevăr; positiv 
că vorbim aici de Eminescu supra-naturalul, 
iar nu de Eminescu propriu zis.

De aceea nu Eminescu personal este 
pesimist, ci ţeara întreagă este pesimistă şi 
trebue să fie, odată ce simte că ea dă tot 
Îndărăt, pe când alţii se îmbogăţesc din spi
narea ei. Nu Eminescu a dus o viaţă sbu- 
ciumată şi plină de mizerii, ci România în
cepând de câte-va decenii sărăceşte necon
tenit. Această sărăcie o cânta Eminescu în 
poesiile lui, durerile unei ţări, unui neam

Meseriile şi intoweşirile  
te fac bogat —  şatene.

(Urmare şi fine).

D-ta, Moşule, zici că ai lucra bucuros; 
dar’ n’ai avut în tinereţele d-tale dela cine 
să înveţi şi, că ceea-ce spun eu, vor tace co
piii pe care îi învăţăm la şcoală, căci ai văzut, 
că pe lângă carte îi învăţăm să mai şi lucreze 
ceva. Dreptate ai şi tocmai aceasta o nădăj
duim şi noi când îi punem la aşa ceva; dar’ 
vezi d-ta, că ar fi prea puţin, dacă am căuta 
să-’i învăţăm numai să împletească paie ori 
nuiele, ca să rămâie numai la atâta, şi peste 
putinţă ar fi să-’i învăţăm toate meseriile, de 
care se foloseşte omul în vieaţă. Ar trebui, 
ca noi învăţătorii să fim mâestrii lor de pe 
lume şi cine ştie anume de ce meserie are 
să se apuce acel copil în vieaţă. Noi căutăm 
să facem ceea-ce se poate şi trebue făcut, 
adecă punând pe copii să lucreze cu instru
mente şi mijloace foarte puţine, nişte obiecte 
de paie şi mai ales de carton şi lemn, anume 
alese şi trebuincioase în acelaşi timp în casa 
părinţilor lor, îi facem să priceapă multe din 
cele-ce învaţă la carte, să prindă gust de 
muncă, de ordine, economie şi să devină în
cetul cu încetul nişte oameni îndemânatici şi 
cu destulă încredere în puterile lor, gata să 
se folosască de toate împrejurările vieţii. Să 
se deprindă încă de mici să preţuiască deo
potrivă atât vieaţa de meseriaşi cât şi cea de 
cărturar. Cu alte cuvinte, noi le deschidem 
porţile tuturor drumurilor bune ale vieţii, 
făcându-i să apuce cât mai mulţi pe cel al 
plugarilor şi ajungând oameni mari, să pre- 
ţuească acest fel de traiu, ca darul ceresc 
cel mai binecuvântat.

Pe fete de asemenea în şcoalele unde 
sunt învăţătoare, au început să le înveţe 
multe d;n ele, o mulţime de lucruri bune şi 
de folos unei gospodine. Aşa mai deunăzi 
trecând pe drum, in jos, ascultam cum baba 
Sanda, povestea la pârleaz, Ilincăi lui Gavril, 
că în satul unde-i măritată fiică-sa a venit o 
fată mare învăţătoare, una Mărioara şi nu 
ştiu cum i-a mai zis. Spunea că e fată de 
târg, dar aşa de bine ce ştie să lucreze ţă- 
sături, cusături şi împletituri ţărăneşti, că 
nici prin minte nu-ţi trece că-i târgovaţă, ci 
crezi că-i fata celui întâiu gospodar din sat. 
Spunea că învaţă chiar şi pe tetele cari au 
isprăvit şcoala, cum să ţeasă cu alesuri, să 
croiască cămăşi, să coase cu flori, cum să 
gătească bucate şi chiar leacuri pentru multe 
boale şi nu-i mândră de loc cu sătencele, aşa 
că toate o iubesc ca pe o soră.

Mă gândeam numai. Ferice de satul 
acela, că are prilejul să ajungă locaşul celor 
mai bune gospodine.

Un alt mijloc, pentru bunul traiu al 
săteanulni, ar fi pe lângă cele spuse şi ur
mătorul :

întreg sunt concentrate în acele poezii. Ori 
cum zice O. Carp în admirabila lui Doină :

Nu-i plânsul unei inimi numai
Şi-al unei clipe trecătoare,
Ci neamul nostru ’ntreg îşi cântă
Durerile de care moare.

Că România a început să moară eco
nomiceşte, că era şi este un corp greu bolnav 
a observat mai întâiu Eminescu. Toţi ceilalţi 
poeţi contimporani şi predecesori au cântat 
altfel, crezând că au a face cu un organism 
sănătos. Dar poetul-geniu văzu că mărul 
roşu şi frumos e viermănos în interior. Drept 
urmare el începu să plângă, iar plânsul lui 
era ceva anormal pe acea vreme. In adevăr 
e lucru curios, neexplicabil: ca tu să plângi 
când toţi rîd. Cum să-ţi explici acest unic 
plâns între unanime bucurii?

Foarte mulţi au făcut bolnav nu numai 
la corp, ci şi la creeri pe cel mai cuminte 
dintre Români, pentru-ca să poată explica 
pretinsa anomalie ce ’şi-o închipuiau în plânsul 
lui.

Astfel stând lucrurile, noi credem că 
nu în organisaţia socială şi nici în proleta
riatul intelectual îşi are sorgintea pesimismul 
lui Eminescu, după-cum crede dl C. Dobro- 
geanu-Gherea şi alţii. Domnul Ghera, care 
a Înţeles o parte din Eminescu, dar e 
foarte departe de a fi înţeles deplin, zice: 
• Pricina decepţionismului nostru, a decepţio-

D-ta, Moşule, te plângeai de lipsa de 
parale şi că dacă nevoia te sileşte, trebue să 
vinzi ceva şi de n’ai, trebue să iei pe muncă.

Asemenea precum vezi, având nevoie 
de un lucru oare-care îl cumperi după-ce a 
trecut prinlr’o sută de mâni până să ajungă 
la d-ta şi toate au căutat să câştige, mă- 
rindu-i mereu preţul pe care la urma ur
melor îl plăteşti d-ta. Ia socoteşte, te rog, 
dacă îl mai plăteşti atât cât face ? Şi unde 
mai pui încă că în loc să iei un lucru bun, 
te alegi cu cine ştie ce lăpădătură. Dar de 
nevoie n’ai ce face, trebue să-’I iei dela cel 
care ţi-1 înlesneşte mai de aproape, căci 
singur nu poţi şi n’ai cum să-’l aduci de-a 
dreptul de unde-1 aduce şi cel care te spe
culează.

Asemenea ai de vândut nişte grâu ori 
păpuşoiu, vre-o chilă două şi tocmai prin 
fapţul că ai puţin, nu-I poţi vinde de-a 
dreptul acolo unde se adună, ci-I dai unui 
samsar, care după-ce adună dela mai mulţi 
de al de d-la, îl vinde şi el altuia căutând 
fie-care să câştige, pe când d-ta te alegi că 
vinzi ce ai de vândut ieftin şi cumperi ce-ţi 
trebue, scump. . >

Mijlocul de scăpare îţi spun şi aici că 
tot în mâna sătenilor stă.

Mă rog, unuia ca d-ta cu toată nevoia, 
tot i-se întâmpla din când în când să-i ră
mâie un ban doi de prisos în casă. Dar 
banul, ştii cum e banul, cu cât e mai mic, 
cu atâta fuge mai repede din pungă. Dacă 
sătenii noştri s’ar întovărăşi, să formeze o 
casă de economie în sat, unde fie-care să 
pue prisosul de parale ce ar avea, şi încetul 
cu încetul să ajungă fie-care să aibă o sumă 
bunişoară, cât bine nu le-ar prinde afacerea 
aceasta ?! Ar avea de unde împrumuta la 
nevoie pentru o dobândă mică, şi cu aceasta 
şi-ar prinde la vreme şi cu uşurinţă nevoile 
şi la urmă s’ar alege şi cu un folos la banii 
depuşi.

Ce e mai mult încă ?
Tovărăşiile acestea de economie ar 

putea să cumpere odată de-a dreptul de 
unde se desface marfa de care au nevoie 
sătenii întovărăşiţi, ca apoi fie-care din ei să 
capete luciul de care are nevoie, bun şi 
ieftin. Fiind vorba de o sumă de bani mai 
mare, uşor se poate face lucrul acesta şi 
iată că are şi săteanul pe lângă înlesnirea 
de bani la nevoie şi lucrările de care are 
trebuinţă, bune şi pe un preţ ieftin. Pe de 
altă parte, tot prin aceste tovărăşii s’ar putea 
aduna din sat grâne, legume, poame uscate 
şi câte altele şi fiind vorba de cantitate mai 
mare, uşor le-ar putea sătenii noştri să le 
vândă de-a dreptul negustorului aceluia pentru 
care adună samsarii şi care mai bucuros ar 
cumpăra de-a dreptul şi el dela săteni, întru 
cât aceştia îi dau lucruri proaspete şi bune. 
Unde mai pui, că fie-care ar lua un preţ mai 
bun pe ceea-ce vinde şi ar scăpa de o 
droaie de lipitori, cari se ţin numai să-’l

nismului poeţilor noştri, obârşia lui, sunt 
anomaliile societăţii burgheze. Pricina boalei 
veacului e starea patologică a civilizaţiei 
burgheze c *).

Pe de altă parte dl P. Poni, preşedinte 
al Academiei-Române zice într’un discurs: 
»Din nenorocire noi nu avem o burghezie 
naţională». Şi dl Poni are deplină dreptate. 
Atunci cum pune dl Gherea vina unui rău 
tocmai pe o treaptă socială, care din neno
rocire aproape nici nu există în România şi 
încă naţională.

Pesimismul lui Eminescu îşi are isvorul 
în reaua noastră »organisaţie economică.»

Calea economică greşită pe care mergem, 
ne duce la sărăcie şi de aici la pesimism. 
Isvorul pesimismului celorlalţi poeţi ai noştri? 
Este Eminescu I Toţi se alimentează din 
Eminescu, fără-ca ei să o ştie, ba încă la 
întrebarea ce leai pune-o dacă ei sunt pe
simişti, suntem siguri că ar tăgădui şi ade
vărul că sunt pesimişti şi faptul nu mai 
puţin adevărat, că toţi sug din isvorul nese- 
Cabil de pesimism al genialului Eminescu. 
Dovadă sunt poesiile lor, toate pesimiste. 
Aci se potrivesc de minune rîndurile scoase 
din inima şi gura poporului:

Mult mă ’ntreabă inima
Bine mi-i mie, ori ba?
Şi eu zic că nu mi-i rău : .
Lacrâmile-mi curg părău. : 4
1). Studii critice Voi. I pag. 72. . , t;

speculeze şi să-i ia tot ce ar putea câştiga 
pe munca lui.

Asemenea, întovărăşirile acestea ar 
putea să cumpere morişte, ciururi şi alte 
maşini şi instrumente pentru plugărie, pe 
cari apoi să le închirieze ori să le vândă cu 
preţul cel mai lesnicios. Diferite feluri de 
sămânţe de grâne şi de ierburi, ar putea să 
cumpere şi pe urmă să le desfacă sătenilor 
pe preţul cât costă. Tot asa, mai târziu şi 
cu soiuri bune de vite şi câte alte înlesniri 
de felul acesta s’ar putea aduce sătenilor 
asemenea întovărăşiri.

Nu te-ai întâlnit cu oameni de prin 
satele unde s’au Început ast-fel de întovă
răşiri, ca să vezi cât sunt de mulţumiţi de 
această afacere. Totul atârnă numai că să
tenii noştri să aibă încredere unii în alţii şi 
fie-care să lucreze cinstit. Nimeni n’ar trebui 
să se ia după sfaturile celor cari văzând 
perirea lor in înfiinţarea acestor tovărăşii, 
îndeamnă pe săteni să nu facă asemenea 
afaceri. Dacă fie-care plugar ar sta să ob
serve cum merg lucrurile şi cum cei cari ne 
conduc, se îngrijesc mai mult de cât ori 
când de nevoile săteanului, făcându-i scoale 
bune şi sănătoase, înlesnind copiilor nevoiaşi 
hrană, căiţi şi chiar haine, stăruind ca să 
fie pe la ţeară cărţi bune, pe cari să le ce
tească cei cari ştiu carte, îndemnând pe toţi 
ca să se unească unii cu alţii, ca şă poată 
să se ajute mai bine şi să tragă mai mare 
folos din munca lor, ar cunoaşte numai de 
cât că cei care-i arată, că toate acestea sunt 
rele, sunt nişte lupi îmbrăcaţi în piei de oaie.

Fie-care îndată ce-i simte să-i alunge 
de lângă el, şi cu încredere să păşească îna
inte, căci mântuirea noastră, în primul loc, 
dela noi tnş>ne atârnă.

(»Albina«) JV. I. Moga.
Mireşti-Vaslui.

Economie

Trebue se săpăm  v ila ?
Această chestiune a fost resolvată 

aproape pentru toată lumea în sensul, 
că trebue s6 săpăm viia, sapa fiind nece
sară. Dl Oberlin, dela institutul viticol 
din Colman, pare a fi însâ de altă părere.

După acest viticultor, un proprie
tar din acea regiune nu ar fi săpat 
viia timp de 40 ani; dar’ a avut grije, 
ca pământul sâ fie totdeauna lipsit de 
burueni. In tot timpul nu s’a observat 
nici o scădere de producţiune; din con
tră recolta ar fi fost mai abundantă de
cât în viile lucrate.

In urma acestei constatări dl Ober
lin crede că prăsila singură pentru dis
trugerea buruenilor, ar fi suficientă, căci

Să trecem puţin la al doilea mare poet 
al nostru, voesc să zic la dl Gh. Coşbuc. 
Ca şi pe Eminescu, pe Coşbuc cel mai bine 
dintre criticii lui l-a înţeles to t1eminentul 
critic Gherea. Dar trebue să o spunem şi 
aci cu multă părere de rău, că dl Gherea 
nu l-a înţeles deplin5 pe »poetul ţărănimei». 
Coşbuc a fost, în cea mai mare parte op
timist când era în Transilvania, pentru-că 
neamul nostru de acolo face necontenit pro
grese economice. Starea actuală a Româ
nilor de peste munţi eimult superioară celei 
de acum 30 sau 50 de ani. Deşi subjugaţi 
politiceşte, Românii de acolo sunt mai in
dependenţi economiceşte decât suntem noi 
aici. Astfel economiceşte putem zice că ei 
sunt mulţumiţi. Nemulţumirea lor este po
litică. •'

In România se petrec lucrurile cu totul 
de-a îndoasele. Aici nemulţumirea Româ
nului este economică. Această nemulţumire 
e causa pesimismului nostru. Comparaţi, vă 
rog, România economică de astăzi cu cea 
de acum 30 sau 50 de ani şi veţi rămânea 
îngroziţi de regresele ori mai bine zis de 
progresele în rău, ’ ce ea le-a făcut. Vă veţi 
mira împreună cu noi şi cu Eminescu în 
poesia : »Când amintirile publicată imediat 
înaintea Doinei1: ' ,

Când amintirilfe ’n trecut
încearcă să mă cheme,
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viile cultivate prin oraşe în boltă nu se 
sapă şi sunt productive.

Dela consideraţiuni la realitate tre
buia sg facă un. pas. Pentru aceasta dl 
Oberlin, în anii trecuţi, nu a săpat de 
loc o parte din viia sa, care era plină 
de burueni. Pentru a omorî buruenile 
a avut însâ grija de-a aşterne în porţiu
nea supusă experienţei un strat gros de 
30 cm. de sgură de usină.

In toamna anului 1901, via astfel 
tratată avea o vegetaţiune luxuriantă, 
strugurii erau mai copţi decât; în viia 
săpată ca de obiceiu şi nu erau de loc 
burueni. De 3 ani dl Oberlin tratează 
porţiunea de viie supusă experienţei, 
astfel: o taie, o leagă şi atâta tot ; căci 
după d-sa îndată ce viia nu are burueni, 
sapa nu mai este trebuincioasă.

Am relatat aceste experienţe ca 
curiositate numai, căci nu ne-am gândit 
un moment a recomanda podgorenţilor 
noştri sâ nu facă sapa viiei. La noi căl
durile de vară sunt tropicale, seceta 
adese ori mare, încât pămentul nelucrat 
se creapă şi prin aceasta vatâmă viţele 
la rădăcini.

Din contră sapa la noi este nece
sară, şi ar fi poate mai bine ca sapa 
mare, care se obicinueşte a se da pri
măvara după cercuit, s6 se dea toamna; 
cu modul acesta pământul, care la noi 
este în marea majoritate a caşurilor ar- 
gilos şi compact, s’ar mărunţi şi şi-ar 
pierde din cohesiunea lui prin îngheţ.

Prin sapă trebue să stîrpim burue
nile, mai cu samă cele din apropierea 
butucului, care pot înăbuşi vegetaţiu- 
nea viiei.

In fine avantagiul mare, ce ’1 are 
sapa la noi este, că pământul săpat păs
trează peste vară mai bine umezeala 
decât pământul nesăpat. In privinţa 
adâncimii sapei, cu cât e făcută mai 
adânc, cu atât mai bine.

„Revista Viticolă., Horticolă şi Agricolă11
(Bucureşti).

NOUTĂTI
— Oare drept să fie? Din părţile 

Zălaului ni se scrie că protopopul gr.-cat. 
Vasilie Pop din Sângiorj a suspendat 
dela oficiu şi beneficiu pe preotul 
vrednic şi de bun renume din Bercea,

Pe drumul lung şi cunoscut 
Mai trec din vreme ’n vreme.

Putut-a oare-atâta dor 
In noapte să se stingă,
Când valurile din isvor 
N’au încetat să plângă?

Când luna trece prin stejari 
Urmând mereu în cale-şi,
Când ochii tăi tot încă mari 
Se uită dulci şi galeşi ?

Putut-am noi, iără să ne temem de 
urgia lui D-zeu, să ne batem joc de atâtea 
bogăţii, când neamul nostru nu a dispărut 
dintre popoare şi când el ar putea să tră
iască încă mult şi bine pe pămănt ? Putut-am 
noi să ne tocâm mai toată moştenirea arun- 
când’o peste frontieră sau în mâmle străinilor 
din ţeară, când ochii României tot încă mari 
se uită dulci şi galeşi? când urmaşii noştri 
sunt destinaţi să mai cânte încă mult timp 
doina lângă valurile isvorului ce n'au încetat 
să plângă?

Căci România economică de astăzi e 
mult inferioară celei de acum 40 ani. Pe 
atunci Românul muncea pentru sine; Ro
mânia era a Românilor. Astăzi? Durere, Ro
mânul munceşte pentru străini, iar România, 
ca să ne exprimăm cu tinărul profesor uni-

din motiv, că parochia sa nu pri
meşte de docent pe un anumit Maxim 
din Agriş, care a fost amovat din
post şi lipsit de oficiu pe trei ani prin 
sentinţă criminală. — Oamenii s’au 

I plâns pentru această nedreptate şi la 
Metropolitul din Blaj, şi li s’a dat râspuns 
că consistorul Iau iertat pe învâţător 
şi de ce sâ nu-1 ierte şi oamenii şi că 
pe parochul din Bercea nu-1 vor re
pune până nu vor primi pe docenţele 
Maxim. — Dacă această apucătură va 
şi duce la bun resultat causa, viitorul 
va dovedi; noi însă întrebăm, că -.oare 
drept să fie ?

— N ecrolog. Subscrişii cu inima dure
roasă aducem la cunoştinţa tuturor consân
genilor şi cunoscuţilor, că prea iubita noas
tră mamă, soacră şi bunică V i c t o r i a  St. 
Ş u I u ţ i u născută Ioanovici împărtăşită fiind 
cu sfintele taine ale muribunzilor, slăbită de 
bătrâneţe, în anul 90 al etăţii şi în al 45-lea 
al văduviei, şi-a dat nobilul suflet in mânile 
Creatorului.

Rămăşiţele pământeşti se vor aşeza în 
cimiterul gr.-or. din loc, la 28 Aprilie st. n. 
a. c. după am. la 3 ore.

Deva, la 26 Aprilie 1902.
Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria bine

cuvântată!
Alexandru St. Şuluţiu, fiiu. Elena St. 

Şuluţiu, măritată Simionaş şi Ana St. Şuluţiu, 
fiice. Victoria şi Florica Frâncu şi Roma St. 
Şuluţiu, nepoate. Ioan Simionaş, ginere. Ama- 
lia St. Şuluţiu, născută Todosie, noră.

— C oncert se va arangia de cătră inte- 
l ginţa română din Avrig cu binevoitorul con
curs al unui grup de clerici din Sibiiu, Marţi 
în 23 Aprilie (6 Maiu) 1902 (în ziua de Sf. 
George) în sala hotelului comunal din Avrig. 
Taxa de întrare: de persoană: locul I. 1 cor. 
20 bani, locul II. 80 bani; de familie (din 3 
membri): locul I. 2 cor. 50 bani, locul II. 1 
cor 80 bani. Venitul curat se va adauge la 
fondul «George Lazai». începutul precis la 
8 ore seara. Suprasolviri să primesc cu mul
ţumită şi să vor cuita prin ziare. NB. Sala e 
provăzută cu ventilaţie, şi va fi bine luminată, 
de mâncări şi beuturi bune îngrijeşte comitetul.

P r o g r a m a :  1. »Hora«, de G. Ven- 
tura. 2. «Flori de nufăr», de ***. 3. a) «Zis-a 
badea», cântec poporal de G. Musicescu. b) 
»De ţi-’s bade», de T. Poj oviciu. 4. Orches
tră. 5. «Capela», C. Kreutzer. 6. «Cântec po
poral», de A. Bena. 7. «Marş», de H. Stunz.

— S a tu r n ii  n o ş tr i. Referitor la dl.—r, 
care în nr. 41 al «autorisatei» cu atâta ener
gie şi foc critisează pe părintele Saturn, atri- 
buindu-i atâtea epitete obraznice şi cocişeşti, 
am unoare a Vă împărtăşi unele date au

versitar dl Rădulescu-Motru, este o colonie 
străină.

«Plânsul împotriva străinului, zice dl 
Gherea 1), şi a naţiilor străine, iată ce ex
primă doina lui Eminescu. Mi-se pare, adaugă 
D-sa, că nu e nevoe să insistăm asupra fal
sităţii acestei concepţii; absurditatea ei e 
prea vădită» (1 I?)
(Va urmai. /  S. ORDEAN.

1) Studii critice în : Poetul ţărănimei pag. 329.

*

P O V E Ţ E

Pentru ca părul se nu albească, 
puneţi într’ţm litru de apă sâ fiarbă 10 
gr, ceaiu fin rusesc, la care se adaugă 
5 gr. cuişoare. După-ce fierbe şi scade 
pe jumătate, se retrage dela foc şi se 
strecoară. Se unge seara pârul cu un 
burete. Acest ceaiu e bun şi în contra 
metreţei.

tentice, ca să nu rămână cu totul sub ascuns, 
ce fel de oameni şi iau îndrăsneala a 
cerca să-’şi bată joc de un preot român 
cinstit şi de omenie. Apoi dl —r, înainte de 
a se angaja la «autorisata» cu peana sa 
sîmbriaşă, servea cu cea mai sinceră fideli
tate la ziarul şovinist maghiar «Magyarorszâg», 
colaborând şi răspândindu-şi prin ziarul acesta 
ideile sale «patriotice». De altcum dl —r a 
fost presentat publicului român prin »T. P.» 
în toată golătatea sa, şi faţă de publicaţiile 
defăimătoare şi deonestătoare apărute în 
ziarul acesta la adresa sa, n’a avut cutezanţa 
nici a pretinde satisfacţie.

Ca să presint o icoană deplină, aş-i 
mai putea aduce unele date şi din vieaţa 
privată a d-lui —r (cum a fugit în anul 
trecut din Pesta, lăsând după sine o sume
denie de datorii, cum s’au lipit de el cu 
această ocasiune cărţile unui iurist, etc. etc.), 
însă îp lipsa de spaţiu de ostă-dată fie destul. 
Cel cu musca pe căciulă uitându-se în această 
oglindă, îşi va putea cunoaşte mutra şi va 
putea vedea bârna în ochiul propriu, pe cum 
a văzut ţandăra mică într’al altuia. Argus.

— „ filje n “-u l sem n  de  — nebun ie. 
Cât de cunoscută este limba maghiară şi în 
special »ăljen«-ul până şi în — Austria, se 
vede şi din caşul următor: Ungurul Krismarits 
Jânos a mers şi el să se civiliseze puţin la 
opera de curte din Viena. Se preda admira
bila operă «Teii».  In decursul actului prim, 
deja Ungurul nostru devenise atât de emo
ţionat — o emoţiune artistică — încât a erupt 
în «ăljen». Nemţii priveau la el uimiţi, neştiind 
ce strigă, ce-'l doare pe simpaticul nostru 
compatriot. Văzând că «ăljen»-ul nu încetează, 
un comisionar de poliţie l-a scos pe Krisma
rits afară şi l-a dus la secţie, internându-1, în 
departamentul de observaţie medicală. A cre
zut că şi-a pierdut minţile.

— P u te re a  tr ip le i  a lia n ţe . Un colo
nel al armatei bavareze a făcut socoteala, că 
la 1922 Germania va avea 4,888.000 soldaţi 
instruaţi şi peste 5,361.000 mai pnţin instruaţi. 
Statele din tripla alianţă vor avea cu totul 
17,500.000 soldaţi, faţă de 20 milioane soldaţi 
francezi şi ruşi. Cât despre mobilisarea aces
tora, Germaniei îi va trebui 63 mii. mărci 
pe zi, ear’ pe lună 849 mii. Tripla alianţă 
ar trebui să cheltuiască zilnic 105, pe lună 
3100 milioane, ear’ pe an 37 miliarde. Ear’ 
Francia şi Rusia ar trebui să cheltaiască pe 
an 43 miliarde, In present statele din Europa 
cheltuesc pentru susţinerea armatelor 6 mi
liarde, 717 milioane şi 533.500.

— I n  balon  p este  S ah ara . Aeronau- 
tul militar francez Debureau are intenţia, ca 
să treacă peste întinsa pustietate Sahara din 
Africa. Planurile balonului — după comuni
cările prof. Marey — sunt deja gata în Aca
demia de ştiinţă din Paris. Volumul balonu- 
nului va cuprinde 12—13 mii metri-cubici 
de hidrogen şi va putea să plutească la o 
înălţime de 400—1000 metri. Deoare-ce 
aeronautul Debureau are de gând să mai ia 
cu dînsul încă 5 tovarăşi, precum şi o mare 
cantitate de provisiuni pentru două săptămâni, 
instrumente, arme şi altele, balonul trebue 
să aibă o mare forţă.

— O f a p tă  o rib ilă . Krnyaszki Lâzâr, 
învăţăcel de măcelar în etate de 15 ani, a 
străpuns pe ortacul său Bilincz Iânos, în etate 
de 13 ani, cu cuţitul drept în inimă, ră
mânând numai decât mort. Amândoi să cer
tară la prânz, pe motiv, că cel din urmă nu 
a voit să mânce în Vinerea-Mare, ţinând 
post. Oare destrăbălatul prunc avut-a parte 
de studiul religiunii ?

— M oţi de  codru . Par’că nu-ţi vine 
să crezi, că şi azi se mai pot ţinea hoţi prin 
păduri, ca în vremurile vechi. Cu toate astea 
în pădurile de stejari din comitatul Sălagiu 
de 3 luni încoace se ţine un hoţ primejdios, 
care a îngrozit pe oameni, de nu cutezau să 
mai meargă nici dintr’un sat într’altul. In 6 
Aprilie a jăfuit şi a lăsat moarte de jumă
tate în pădurea Almaşului pe femeile N. Mă- 
daşa, văd. după Gligor Crişan şi Maria Vereş,

toate Românce din Csahoy. In noaptea de 
14 April Iau şi prins gendarmii pe hoţul, ce 
poartă numele Hiri Ferencz. Are multe pă
cate pe suflet Hiri, dar acum şi le-a ispăşi 
pe toate în urma pedepsei, ce-i vor dicta-o 
apărătorii legii şi împărţitorii dreptăţii

— Ministrul de răsboiu al Angliei, Brodrick, 
a ţinut un toast cu prilejul unui prânz făcând 
declaraţia, că încheierea păcii cu Burii nu 
este departe, dar pentru aceea Anglia va tri
mite atâta armată şi armatură încât răs- 
boiul să poată fi purtat încă un an, sau dacă 
va fi de lipsă şi doi ani.

— Să susţine aceea veste, că Italia va, 
ocupa cât de curând Tripolisul (Africa). Gu
vernul italian a şi trimis deja oficeri la Tri- 
polis, cari vor face raport despre cele ex- 
periate acolo. Ocupaţia, după-cum să afirmă 
se va face fără vărsare de sânge.

— A sa s in u l lu i  M ac K in le y  d is 
p ă ru t. Din New-York se anunţă, că elec
tricianul Dawis, care a săvîrşit execuţia lui 
Mac Kinley, a dispărut câteva zile după 
execuţie; să crede că el a fost omorît de 
anarchişti, dela cari şi primise scrisori de 
ameninţare.

Un şerpe în  pân tecele  u n u i copil. 
Se semnalează din Winkel (Alsacia) un curios 
cas medical, care de altfel nu e cu totul nou. 
Un copil în vîstră de patru ani, de o vreme 
oare-care slăbea, fără ca doctorul să poată 
hotărî pricina acestei stări. Copilul mânca 
mult, dar’ slăbea în mod vădit, pe când pân
tecele i-se umfla mereu. In zilele din urmă 
copilul dete afară prin gură un şerpe viu de 
o lungime de vre o 50 centimetri, care fu 
ucis şi trimis universităţii din Strasburg. De 
atunci turburările patologice au încetat şi 
copilul e sănătos. Se presupune, că ar fi 
înghiţit un ou de şerpe, bând apă molipsită.

— O m or. Un biet muncitor din Orăştie 
a dispărut de mai multe zile din oraş. Joi 
în săptămâna Paştilor a fost aflat înecat într’un 
lac afară de oraş.

Concurs literar.

Conform disposiţiunilor fieiertatului nos
tru membru fondator Ştefan Antonescu şi 
amăsurat decisului luat în şedinţa ordinară 
a comitetului central ţinută în 23 Aprilie a. c., 
subsemnaţii din însărcinarea comitetului ex- 
criem premiu de 100 coroane val. de aur 
pentru cea mai bună lucrare despre legumă- 
ritul şi pomăritul practic.

La acest concurs literar pot reflecta nu
mai învăţătorii membri ordinari, sau fonda
tori ai reuniunii, având a se acomoda urmă
toarele disposiţiuni:

1. Scris în limba română curată şi uşoară, 
operatul va fi întitulat: «Despre legumărit şi 
pomârit», şi va ocupa cel mult 6 coaie de 
tipar pe octav.

2. Cuprinsul uşor de înţeles pentru po
porul român va conţinea 2 părţi:

In partea I. se va tracta despre legu
mărit cu deosebită considerare la acelea soiuri 
de legume, ce sunt mai avantagioase pentru 
folosul şi traiul poporului român. Se vor ex
pune modurile, cum să se facă pregătirile 
accesorii pentru sădirea şi ulterioara desvol- 
tare a legumelor. Se vor arăta morburile ce 
pot obvenl între legume şi mijloacele de vin
decare. Se va expune folosul ce-'l poate 
avea poporul nostru din legumărit, ocupând 
însuşi cu legumele sale piaţele din apropiere.

In partea a Il-a se va pertracta despre 
cultivarea tuturor pomilor din patria noastră. 
Se va arăta în deplină cunoştinţă de causă 
despre sădirea, altoirea, cultivarea şi folosul 
pomilor, apoi despre diferitele morburi obve- 
niende şi despre stîrpirea lor; despre acelea 
specii de poame cari pe la noi — sau peste 
tot — au mai mare trecere, conform c ali- 
tăţii şi timpului de coacere. Comparând pomi
cultura raţională cu cea practisată astăzi, să 
se arate pentru popor avantagele. Cu date
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conşjţete să se arate folosul exportului de 
poame şi venitul aproximativ al unei grădini 
de pomi, considerând toate spesele efective.

3. Terminul de concurs durează până la 
1 Noemvrie st. n. 1902. Reflectanţii membri 
ai reuniunii binevoiască a-şi înainta operatele 
scrise cu mâna proprie, dar' fără de subscriere, 
la subsemnatul preşedinte al reuniunii în Arad, 
str. Ujtereus Nr. 6/a pe lângă cuvertă sigilată, 
ce să conţină însuşi numele autorului cu sub
scrierea proprie, dar’ pe cuvertă să fie scris 
şi un text ca motto, ce să se afle în fruntea 
manuscriptului respectiv.

Ar a d ,  din şedinţa ordinară a comite
tului central ţinută în 23 Aprilie n. 1902.

Prof. Teodor Ceontea, Iosif Moldovann,
preş. secretar.
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P o v e ţe  p e n t ru  părinţi^ 

culese din sfintele noastre cărţi bisericeşti.

1. »Invaţă pe copil calea,pe care 
«are să umble, zice înţeleptul, că şi după 
»ce va îmbătrâni nu se va depărta 
»dela ea«.

2. «Părinţi, zice sf. apostol Pa vel, 
»nu urgisiţi pe fiii voştri întru mânie, 
»ci-i creşteţi pe ei întru învăţătură şi 
«cercetarea Domnului*.

3. «învăţaţi copiii voştri să facă 
«cruce, să zică rugăciuni şi să-’i duceţi 
«cât mai des la biserică«.

4. «Deprindeţi pe copii să ţină la 
«lege, la Dumnezeu şi la obiceiurile 
«cele bune şi frumoase ale neamului, 
«cari sunt o chezăşie tare pentru feri- 
«cirea lor«.

5. «Din mica copilărie, ,trebue să 
«se insufle copilului iubirea de bine, de

«adevăr şi de frumos şi să ne luptăm 
»îm potriva aplicării lor spre furtişag, 
«înjurături, vicleşug, mândrie, nesupunere, 
«neascultare şi spre alte rele ca aceste, 
«cari le aduc necinste şi nefericire«.

6. «Pedepseşte pe fiiul tău când 
«încă este nădejde«.

7. «Ceartă pe fiiul tău şi el odichnâ 
«îţi va da şi bucurie va aduce sufler 
«tului tău«.

8. «Dă copilul tău la şcoală să în- 
«veţe cel puţin a ceti, a scrie şi a cu- 
«noaşte ţara, istoria ei, drepturile şi da- 
«torinţele lui cătră ea«.

9. «Dă cppilul tău la vre-unj-meş- 
«teşug, care este una din cele mai 
«preţioase averi şi comori pe cari >le 
«putem lăsa copiilor nostri«.

10. «Arătaţi copiilor calea Domhu- 
«lui şi uşa bisericii, căci unde sunţ doi 
«adunaţi în nomele Domnului, spiritul 
«cel sfânt este între ei«.

(„Albina".) Adunate de.
George Resletz.

B IB LIOGRA FIE
Oficiul protopresbiteral gr.-or. atrage 

atenţiunea preoţimei şi învăţătorilor tractuali 
la procurarea opurilor:

1. Metropolia Românilor ortodocşi din 
Ungaria şi Transilvania, studiu istoric de 
Dr. Ilarion Puşcariu, şi

2. Drepturile şi datorinţele învăţătorilor 
români traduse după Dr. Mihai Szabd, prin 
profesorul Eugen Zaslo. Ambele aceste opuri 
se află în deposit în cancelaria oficiului pro
topresbiteral gr.-or. din Orăştie spre a se 
distribui preoţilor, învăţătorilor şi altor do
ritori cu preţurile originale.

» Vechil'e' episcopii româneşti a Va
dului, Gepagiului, Silvanului şi Belgra
dului*, recenta operă a d-lui canonic 
Dr. Augustin Bunea, a fost foarte favoT 
rabil apreţiată de întreaga presă rom.

Bărbaţii competenţi încă au adus, 
cele mai frumoase laude acestei scrieri.

Un distins academician, profesor 
universitar şi istoriograf din Bucureşti, 
a numit această scriere şi cele anterioare 
ale d-lui canonic: „mărgăritare scumpe".

Un alt ilustru profesor universitar 
din Bucureşti şii neobosit scrutător pe 
terenul istoriei naţionale a scris autoru
lui : „Ai făcut cea mai bună carte de 
istorie ce a eşit de multă vreme în 
Ardeal".

Ear’ unul dintre cei mai mari scrii
tori români, şi factorul principal a nouei 
direcţii literare a scris autorului, că: 
„dm conclusiunile ei a recunoscut cu 
adineă bucurie acel ‘spirit de necondi
ţionată iubire a adevirului, care începe 
în sfîrşit' a da valoarea istoriografiei 
române"

Vă rugăm deci P. T. D-le, să bi
nevoiţi a conlucra la răspândirea acestei 
scrieri de valoare, şi prinaceasta a face 
pQsibil autorului, să înzestreze literatura 
noastră şi cu alte scrieri istorice.

Un exemplar costă numai 2 cor. 
50  flleri şi se poate comanda fie direct 
dela ăutor, fie dela subscrisa. Expăda- 
rea se facă imediat după primirea banilor.

Adm. Tip. sem. in Blaj.

societate de asigurare* concesionată  în V iena
A sigură în condU iunile cele îMtaiJav an tag io ase :

a) Contra daunelor de foo, edificiiude locuit şi dă economie, maga
zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă.

A sigurare favorabilă îu pansai şi în obndiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii-domăniale, stabilimente 
de fabrici, mori e:c.

b) Pe v ieaţa  omului în combinaţiuni'deosebit de favorabilei capitalele 
asigurate se pot lolosi atât -pentru asigurarea viitoriului familiei (cas:de moarte) 
cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Informaţiuni să dau şi oferte să primăsc ■ la ,,Dacia“ institut de credit 
şi economii, societate pe acţii în Orăştie ca A gentură principală.

institut de credit şi economii, societate pe ,acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii 
(Strada Berăriei nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100,000 cor.

Operaţiunile jsocietăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 51/2%.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

V " ;

D) Acoardă ,împrumutpri pe lângă; 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pej 
aurituri, argintării,,, pe lângă disposi-; 
ţiile legale existente, procurându-şi. 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără., ;Şi vinde - efecte pu-| 
blice, pe cari în cas fie lipsă le poftei 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde, realităţi.
H) Cumpără şi vinde .orirqe Iu-j 

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate, 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarândează rea1 

litâţi şi alte drepturi-şi intreprinder-j 
de tot soiul.

Direcţiunea.

Bilete de log. 
Broşuri =  
Circulare =  
Bil. de visită 
Invitări ■■ - 
Bilanţuri = = '
Acţii- ---------

.Gap.'.de epist. 
Placate 
Ord. de dans 
Adrese = = =  
Compturi=^
Note ■ — ---- r

_ Preţ Curent. 
A n u n ţu r i=  
Registre = =  
Imprimate ==J 
Couverte==_ 
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

3E^xistă(deja d e 1-14 ani şi este pro- 
văzută cu to t  } f e lul  de ’ m a t e r i  al 
ne c e s a r ,  ca orbeare altă tipografie.1'

Insiiiutul Tipogvcifis
ii

i n e r v a

pe lângă că efectueşte o r i - c e co- 
n î a nde  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
ra t e ,  “se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 

l:' făfâ erori .
Până de present se bucură de sprigi- 

nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - ce 
l uc r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine- 

’ ’voitorul sprigin al celorlalte1 ‘ i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

ru> i î „MINţRVA" inştitut tipografiic în Orăştie.


